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为了做好医院财务管理工作，应将成本核算和会计核算作

为应用的重点，既要了解成本核算和会计核算的工作要点，又

要明确医院财务管理的不足，并通过实施成本核算和会计核

算，达到提升医院财务管理水平的目的。

1　成本核算与会计核算的内涵

成本核算是以管理决策为导向，对医院的各种医疗服务过

程中产生的所有耗费予以分配和归集。而会计核算则是将货币

作为计量单位，经过确认和计量以及记录与报告等诸多环节，

就医院的经济活动实施记账和算账并提供相应的保障，从而给

会计信息使用者提供管理决策所需的会计信息。

其中，医院成本核算是基于经济层面的一项管理活动，各

项医疗服务和检查以及药品销售等各方面生成的费用予以核算，

从而更好地将医院运营的情况和成本信息真实可靠、公正客观

地反映出来，利用各项数据为有关部门制定科学的医保收费标

准与医疗服务价格提供依据。

而会计核算则需要贯穿医院经济活动的全过程。在记账过程

中，主要是对医院经济活动采取科学的记账方法在账簿中做好登

记，并从账面上体现出来；在算账过程中，则是以日常记账为基

础，就特定主体在一定时期中的收入、费用以及在特定日期的资

产与负债以及所有者权益予以计算，从而把该时期的医院经营成

果和财务状况算出来。而报账则是在算账的基础上，对医院的财

务情况、经营成果、现金流量情况等，以会计报表的方式向有关

方面报告。

2　医院财务管理中政府会计制度带来的变化

政府会计制度出台之后，以往的医院会计制度和基层医疗

卫生机构会计制度已经停止执行，所以医院需要逐步完善目前的

成本核算和会计核算制度，尤其是记账规则、核算方法都发生了

较大的变化，这就需要医院财务管理人员切实意识到政府会计制

度对医院财务管理带来的变化，具体需要注重以下工作的开展：

2.1转换现有核算模式

相较于原有的医院会计制度，政府会计制度在核算基础上出

现的变化较大，所以在医院财务管理中，不管是成本核算还是会计

核算，都要对核算模式进行转变。医院会计制度与政府会计制度均

采用了收付实现制与权责发生制核算基础，为了更真实地反映医院

的营运成本，医院会计制度历经数次改革，已引入权责发生制补充

收付实现制的不足，对医院的经营与非经营性业务予以核算，并非

按照是否收到款项作为判断标准，主要是通过记录所有应取得、应

支付款项、应计提费用。同时预算会计采用收付实现制对医院所有

纳入预算管理的业务进行核算，也就是开展平行记账。

由此可见，权责发生制能将会计主体的权责义务便捷和经济

业务本质体现出来。比如在无形资产摊销时，以收付实现制为
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基础，只有在发生现金流时才能进行记录，所以无形资产摊销不

会记录在当期成本、费用之中。而在权责发生制为基础时，摊销

需要纳入相应成本、费用科目之中，从而形成当期的各类成本，

这样在权责发生制下，医院的实际成本费用信息就能更加真实地

体现出来，从而在成本核算时对无形资产在每个科室间进行摊销

与分配。

2.2转换科目、报表

在核算模式转换的基础上，为促进成本核算和会计核算的应

用，还要进行科目转换。在转换科目时，主要是对资产类科目、

负债类科目、净资产类科目、收入类科目、费用类科目、预算会

计科目等进行转换。而在转换科目的基础上，资产负债表、收入

费用表、净资产变动表、预算会计表、基本数字表等也需要进行

转换。

3　成本核算与会计核算的应用要点

在国家会计制度实施之前，医院的固定资产和无形资产的

摊销以及风险基金的计提等成本项目没有纳入成本核算和会计核

算之中，所以在政府会计制度背景下，需要医院在财务管理中注

重成本核算与会计核算的应用，具体要点如下。

3.1成本核算

第一，切实注重医院全成本核算层级的划分。具体严格按照

图1所示进行成本核算层级的划分。从中可以看出，医院应采用

无层级成本核算模式，切实做好病种成本和服务项目成本以及床

日成本、科室成本与诊次成本予以核算，并制定科学的核算方

案。具体如下：首先对每个科室的直接成本予以归集，采取直接

计入与分摊计入的方式，得出科室直接成本；其次是将不能作为

科室成本核算的公共费用，根据一定的层次向四大科室分摊，并

且还要包含人员支出与公共设施费用；再次是把行政管理成本分

摊到医技和医辅以及临床这三个不同的科室，并对无形资产的摊

销和规定资产的折旧进行归集和分摊，从而得到科室成本；最后

则是对病种和服务项目以及床日与诊次成本等进行核算后得到医

院的全成本。

图1   医院成本核算层级
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第二，确实注重医院全成本核算方法的掌握。在对科室成

本核算时，主要是对公共费用、管理费用、辅助类科室成本、

医技科室成本等进行分摊。在对医疗服务项目成本核算时，主

要是就医院的各种医疗服务项目实施中所消耗的各种成本予以归

集，从而为后续病种核算奠定基础。在病种成本核算时，则

是选取具体的病种作为单位来核算成本。而在对诊次和床日成

本核算时，则是先将医院的科室成本和收入划分成两个不同的

类型，按照住院和门诊计算科室收益，结合诊次和占用床日数

而求得住院和门诊成本。

第三，加强成本动因分类法的应用，将公共费用均分摊到

科室成本核算，采取分项分级分摊方法核算四大科室成本，使

得成本更加真实可靠，而无形资产的摊销和固定资产的折旧费

要做好分摊与归集，得出科室医疗全成本，并通过全成本核

算，使得成本核算更加精准和完整。

3.2会计核算

会计核算是以成本核算为基础，就已经完成的资金项目做好

总结和核算，对资金流向进行记录，对资金进行汇总统计。因此，

会计核算对财务管理有着十分重要的作用，这就需要在医院会计

核算中切实注重以下工作的开展。

第一，会计核算应严格按照国家会计制度对原始凭证进行审

核，对记账凭证进行编制，根据规定会计科目进行总账和明细账

的设置，同时根据国家会计制度要求进行账簿登记、会计报表编

制、重大披露事件记录、会计资料分析等方面的工作，最后向会

计信息使用者呈报会计报表与资料。由于会计行为体现的是权益

所有者要求，并为之提供服务，所以需要财会人员在对医院的

经济事项处理时，不仅要与财务会计核算要求相符，又要与成

本核算相符，使得医院的科室成本核算与会计核算得到有机地

结合起来，在达到数据共享的同时促进管理水平的提升。

第二，会计核算行为应严格按照国家会计制度，做好成本

核算单位的划分，并构建与财务会计核算相关的科室的编码体

系统一起来，在财务会计收入和支出类明细账科目下设置相应

的成本核算中心，从而为下一级明细科目的设计提供支持，为

收入和支持进行归集和核算，从而使得医院收支情况和财务成

果而得到全面的体现与管理。因此需要加强对医院财务会计核

算工作的开展，使得财务会计核算水平得到提升。

4　结语

综上所述，成本核算与会计核算有着十分紧密地联系，为

了更好地促进医院财务管理水平的提升，需要切实注重成本核算

与会计核算的应用，并切实掌握各自的核算要点和侧重点，这样

才能更好地促进医院财务管理水平的提升。
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